

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора **Абросимовой Марины Юрьевны** на диссертационную работу **Гончара Владимира Владимировича** на тему: **«История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.)**», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки)

Актуальность темы исследования

Кардинально изменившаяся социально-экономическая и политическая ситуация в стране в конце XX – начале XXI вв. обусловила необходимость решения множества организационных, управленческих и правовых вопросов, позволяющих сбалансировать экономические стимулы с этическими императивами доступности и качества стоматологических услуг, выделяющихся в ряду других видов специализированной медицинской помощи наиболее массовыми контактами с населением. В этих условиях отмечается заметное повышение интереса к истории отечественной стоматологии, обобщению исторического опыта, исследованиям становления, организации и развития зубоврачевания и стоматологии в России.

Особенностью Дальнего Востока России является ее огромная, крайне неравномерно заселенная территория, низкая плотность населения, отдаленность от центра России, особые климатические условия. Все это не могло не сказаться на особенностях становления и организации стоматологической помощи населению в регионе. Ее история не являлась предметом специальных научных исследований, но, в то же время, воссоздать целостную картину становления и развития стоматологической помощи в стране в целом без таких исследований не представляется возможным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Для достижения поставленной цели автором применялись современные историко-генетический, сравнительно-исторический и проблемно-хронологический методы исторического исследования. Использование данных методов позволило ретроспективно изучить организацию стоматологической помощи

в Дальневосточном регионе, выявить особенности ее становления и развития во взаимосвязи с конкретно-историческими условиями.

Результаты исследования и выводы диссертации основаны на изучении, анализе и интерпретации значительного и достаточного в количественном отношении источников (713), более 50 из которых введены в научный оборот впервые. К сожалению, сведений о точном количестве используемых неопубликованных источников в диссертации и автореферате не представлено. Они не выделены в отдельный список.

Таким образом, результаты исследования и его основные положения имеют под собой фактическую доказательную базу, основанную на первичных исторических материалах. Сформулированные в работе выводы обоснованы, соответствуют цели, задачам и содержанию диссертации и являются ее логичным завершением.

Научная новизна исследования

Впервые на основе обобщения имеющихся данных и дополнения их неизученными ранее архивными материалами представлена история организации и развития стоматологической помощи на Дальнем Востоке России в конце XIX – XX вв., показаны структурные, количественные и качественные изменения деятельности стоматологических лечебно-профилактических организаций региона, касающиеся проблем и особенностей управления, кадрового обеспечения и материально-технического состояния на различных этапах отечественной истории.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Изучение и обобщение большого фактического материала, содержащегося в опубликованных источниках, а также в неизвестных ранее неопубликованных документах позволили автору дополнить и расширить представления об истории становления и развития стоматологической помощи населению России на примере одного из ее регионов. Это является существенным вкладом в историю медицинских наук, и, в частности, в историю стоматологии.

Научно-практическая значимость диссертационного исследования В.В.Гончара определяется также возможностью использования полученных результатов в дальнейших исследованиях по истории здравоохранения Дальне-

восточного региона, истории стоматологии, в преподавании истории медицины, общественного здоровья и организации здравоохранения, при написании учебных пособий, в музейной работе.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертация построена по проблемно-хронологическому принципу, что позволило проследить достижения и проблемы стоматологической помощи в конкретные исторические промежутки времени. Её структура традиционна: введение, шесть глав, разделенных на параграфы, заключение, выводы, список литературы и источников, приложение. Основное содержание диссертации изложено на 239 страницах компьютерного текста, список литературы и источников - на 57 страницах.

Содержание автореферата полностью отражает основные положения и результаты диссертационного исследования.

Первая глава посвящена аналитической оценке степени изученной темы и характеристике источниковой базы исследования. Опубликованные источники представляют собой монографии, научные и обзорные статьи, законодательные акты, справочно-статистические издания, информация из периодической печати, а также материалы мемуарного характера. Неопубликованные источники – документы из архивных фондов Российского государственного исторического архива Дальнего Востока (РГИА ДВ, г. Владивосток), Государственного архива Хабаровского края (ГАХК, г. Хабаровск), Государственного архива Приморского края (ГАПК, г. Владивосток).

Автор убедительно показал недостаточность публикаций по теме исследования и необходимость изучения исторических, в том числе неопубликованных источников.

Вторая глава посвящена изучению организационных основ зубоврачебной помощи в изучаемом регионе в конце XIX – начале XX вв. и охватывает период с 1890 г. до Октябрьской революции 1917 г. Автор показал, что на этом этапе она характеризовалась значительным отставанием от центральной России, обусловленным низким уровнем социально-экономического развития, географическими и территориальными особенностями региона.

Третья глава отражает состояние зубоврачебной помощи на Дальнем Востоке в первые годы советской власти (1918-1928 гг.).

Автором аргументированно доказано, что в период установления советских принципов здравоохранения на Дальнем Востоке России в 1923-1928 гг. в крае сохранялось значительное отставание в вопросах организационного, технологического и материально-технического обеспечения зубоврачебной помощи. Вопросы организации, управления и специальные проблемы здравоохранения, в т.ч. зубоврачевания, были возложены на местную исполнительную власть. Были определены социальные группы населения (рабочие и служащие), обеспечиваемые этим видом медицинской помощи в первую очередь за счет средств бюджета и социального страхования. Население, которому был ограничен доступ к государственному зубоврачеванию, использовало личные средства для оплаты услуг частнопрактикующих зубных врачей или представителей народной медицины.

В данной главе работы считаю излишним выделение двух параграфов – 3.3. «Организация зубоврачебной помощи населению Дальнего Востока в середине 1920-х гг.» и 3.4. «Зубоврачебная помощь в Дальневосточном регионе в конце 1920-х гг.», так как логически и по смыслу они не нуждаются в разделении.

Четвертая глава рассматривает период с 1929 по 1945 гг. Показаны проблемы, как свойственные для всей провинциальной России того времени: кадровый дефицит, слабая инфраструктура, нехватка помещений и медицинской техники, устаревшее оборудование, постоянные перебои в снабжении и др., так и обусловленные особенностями Дальнего Востока России: большая территория, низкая плотность населения; отсутствие транспортной доступности; сложные, подчас экстремальные условия жизни и труда; изолированность от внешнего мира; неблагоприятное санитарное состояние. Все это приводило к тому, что основная лечебная работа стоматологов и зубных врачей велась по оказанию неотложной помощи и «по обращаемости». Врачи были перегружены консервативной терапией и хирургической работой и были не в состоянии обеспечить в полном объеме заявленную государством профилактическую направленность своей деятельности.

В отдельный параграф выделен период Великой Отечественной войны, показаны сложности оказания стоматологической помощи гражданскому населению в это сложное для всей страны время.

В пятой главе представлено состояние стоматологической службы Дальнего Востока в России в первые послевоенные и 50-е годы. Показано, что ее организация, в первую очередь, была направлена на решение социально-гигиенических задач практической стоматологии. В повседневной практике врачи-стоматологи решали вопросы по рациональному использованию ресурсов, внедрению оптимальных форм и методов предоставления стоматологической помощи, уделяя внимание профилактическому и превентивному обслуживанию, широкому санитарному просвещению населения, своевременности оказания медицинской помощи. Как следствие, в регионе увеличилось число пациентов получивших плановую стоматологическую помощь, уменьшилось число случаев неотложных мероприятий и госпитализаций. Стала регулярной плановая санация организованных групп детей и подростков.

Шестая глава характеризует особенности планирования, распределения и развития стоматологических учреждений региона в последние три десятилетия советской власти (1961-1991 гг.), в том числе отдельно лечебно-профилактического и ортопедического профилей.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, сделаны соответствующие выводы, свидетельствующие о достижении поставленной цели и решении сформулированных задач.

В ходе изучения работы возникли вопросы и замечания, не носящие принципиального характера и не влияющих на ее положительную оценку:

В диссертации недостаточно отражен вопрос подготовки кадров для оказания стоматологической помощи. В связи с этим возник вопрос: В каких учреждениях готовились кадры для обеспечения зубоврачебной и стоматологической помощи населению Дальневосточного региона в различные исторические периоды?

Заключение:


Таким образом, диссертационная работа Гончара Владимира Владимировича на тему: «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.), представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), является законченной научно-квалифи-

кационной работой, в которой решена актуальная научная проблема – восполнен существующий в современной историографии пробел в истории организации стоматологической помощи населению Дальнего Востока России, имеющая важное значение для отечественной истории медицины и организации здравоохранения. Представленная работа соответствует требованиям, п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук
(14.02.03 общественное здоровье
и здравоохранение), профессор,
заведующая кафедрой биомедэтики,
медицинского права и истории медицины
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
медицинский университет»
Минздрава России

Абросимова Марина Юрьевна

Подпись д.м.н., проф.  А.С. Радченко, д.м.н., доцент
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
медицинский университет»
Минздрава России
д.м.н., доцент

Радченко Ольга Рафаиловна

«13» апреля 2020г.

420012, РФ, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49
marina.abrosimova@kazangmu.ru